



## 校董會決定成立和聲書院

校董會通過接受1億5,000萬元捐款，並尊重不記名的捐贈者的意願，將新成立的書院，以李和聲先生為名，命名為和聲書院。多年來擔任中大校董和逸夫書院校董的李和聲，現同時出任逸夫書院校董會副主席及大學校董會執行委員會成員。李先生並且為大唐投資國際有限公司董事會主席與大唐金融集團有限公司主席。

和聲書院計劃錄取最多1,200人，其中包括600名宿生及不多於600名走讀生。和聲書院的理念是建立一個關係密切，互相交流學習的師生群體，為學生締造親切融和



這所書院是繼晨興書院、善衡書院、敬文書院及伍宜孫書院，自06年始為配合2012年四年制教學的第五所書院。

的書院生活和學習環境，提供關顧輔導和全人教育，並且通過書院正式及非形式教育和海外交流計劃，擴闊學生的眼界和國際視野。和聲書院除注重培育學生的誠信及對個人責任的承

擔外，更深切盼望能協助學生擴闊對本港、國家及世界的瞭解和聯繫，以利他們日後能成功建立個人事業，並鼓勵他們積極回饋母校及社會，藉以達致豐盛人生。

## 沈祖堯教授獲委任為 逸夫書院院長

中大校董會通過委任沈祖堯教授為中大逸夫書院院長，任期四年，由08年2月11日起生效，接替完成任期的程伯中教授。程教授於卸任後繼續擔任中大副校長。



沈祖堯教授88年開始已獲John-Vallence Owen青年研究員獎，至今獲獎無數。

沈教授現為中大醫學院副院長和內科及藥物治療學系主任兼講座教授。沈教授亦為香港醫學專科學院及香港內科醫學院的創院院士，同時亦是英國倫敦、愛丁堡及格拉斯哥皇家內科醫學院院士、美國腸胃科學院院士、美國胃腸科醫學會院士以及澳洲及泰國皇家內科醫學院榮譽院士。其研究領域包括胃腸出血、幽門螺旋菌、消化性潰瘍、肝炎，以及消化系統相關的癌症。並於03年，帶領他的醫療隊伍，展開了一系列SARS冠狀病毒臨床及流行病學的研究。沈教授在醫療服務及醫學研究上的成就卓越，獲多項本港及國際的獎譽。

## 聯招生首選入讀中大

中大今年無論在聯招、優先錄取計劃、非本地生的收生方面，均創佳績。在聯招收生方面，成績最好的首1,000名申請人中，478人獲中大錄取，佔48%，為全港院校之冠。而中大錄取的聯招新生當中，98%為第一組別申請人，可見中大為聯招生心目中的首選大學。

今年，中大錄取高級程度會考獲3優或以上學生達100人，佔全港考獲3優以上成績學生達44%，為3年以來人數最多。而經優先錄取計劃獲中大錄取的同學有182人，為數佔三所參與大學之最多。

## 逾2萬人參加本科入學資訊日

本科入學資訊日當天，來臨的預科同學、家長和教師人數逾2萬人，校園內人潮絡繹不絕、氣氛熱烈。

中大之文學院、工商管理學院、教育學院、工程學院、醫學院、理學院、社會科學院及法律學院，所有學系和課程準備了大型展覽、入學輔導、實驗室參觀及學科講座。

中大今年收生最高的5個課程依次為環球商業學、保險、財務與精算學、藥劑學、醫學和計量金融學。

另外，透過「全國普通高校統一招生計劃」在中國25個省份錄取了250名內地學生，全部皆在該省考獲最前列的1%之內，更包括15名省級或市級的高考第一名。而海外招生方面，中大錄取了58名優秀的海外學生，分別來自加拿大、芬蘭、德國、日本、澳門、馬來西亞、毛里裘斯、紐西蘭、葡萄牙、新加坡、韓國、台灣和美國。

當天，中大副校長鄭振耀教授主講「全方位入學講座」，同時更有四位傑出校友分享他們在中大的體驗。

此外，參觀者亦到訪中大四個書院 — 崇基學院、新亞書院、聯合書院和逸夫書院的宿舍、圖書館和各項設施。

## 四位傑出人士獲頒榮譽博士學位

今年12月6日舉行的第64屆大會頒授榮譽博士學位予下列四位傑出人士，以表彰他們對促進文化學術和社會經濟發展，增進人民福祉及對中大發展所作出的傑出貢獻。包括獲頒榮譽社會科學博士學位的Dale W. Jorgenson教授、校友鄺廣傑大主教、康本健守先生，以及榮譽法學博士學位的董建華博士。

Jorgenson教授多年來對中大發展提出寶貴意見和給予慷慨支持，同時在經濟理論和實踐方面有傑出貢獻。他現為美國哈佛大學的莫理斯大學教授，美國經濟學會前任會長及傑出院士，也是香港中文大學基金會（美國）的董事。

鄺廣傑大主教是香港聖公會教省榮休大主教，他數十

年來對中大及崇基學院的發展都慷慨支持和貢獻卓越，而對香港教育及社會服務亦有重大貢獻。

大紫荊勳賢董建華博士，現任全國政協副主席，是香港特別行政區首任行政長官，亦為中大前任監督。是次頒授榮譽法學博士，以表揚他對中國恢復對香港行使主權和香港平穩過渡作出重大貢獻。並且多年來，他對中大的發展鼎力支持，貢獻良多。

傑出的企業家、物業發展商及慈善家的康本健守先生，致力拓展香港、全中國、日本以及世界各地青年學生的國際視野，並促進中大與國際文化交流，對學術及研究發展亦慷慨贊助和貢獻傑出。

## 中大划艇隊屢奪錦標

### 六連冠全港大學賽艇錦標賽

於今年8月舉行的「第13屆全港大學賽艇錦標賽」中，中大男、女划艇隊表現優異，分別獲得女子組全場冠軍，男子組全場亞軍，以及全場總冠軍的佳績。當日8所大專院校共170多名健兒，大學輔導長何培斌教授、新亞書院院長黃乃正教授、崇基學院輔導長方永平教授、逸夫書院輔導長張偉雄教授、體育部部署理主任梁鳳蓮，以及多位體育部導師都有親臨打氣支持。

### 擊敗港大奪兩大划艇賽冠軍

07年9月於沙田划艇中心舉行的「第21屆兩大划艇賽」中，中大划艇隊奪男、女子組賽事冠軍，男子組更是連續七屆擊敗港大隊。當日除傳統中大、港大對決外，還有多場大專邀請賽及校友邀請賽。當日激烈賽事更得到崇基學院輔導長方永平教授、體育部主任盧遠昌及多名導師親臨為健兒打氣。



中大划艇隊續獲佳績。



香港中文大學教學酒店概念圖。



出席平頂典禮的主禮嘉賓，左起新世界發展有限公司執行董事兼集團總經理梁志堅先生、中大劉遵義校長、中大校董會主席鄭維健博士、新世界發展有限公司董事總經理鄭家純博士、新世界發展有限公司執行董事洗為堅博士以及廖柏偉副校長。

## 全球率先採用電腦導航系統輔助切除骨癌腫瘤

中大矯形外科及創傷學系醫生全球率先採用電腦導航系統，輔助切除骨癌腫瘤，該系統傳統上用於脊柱外科手術，而中大醫生巧妙地將該系統轉化用於切除骨癌腫瘤。該項嶄新的電腦導航技術，能輔助醫生於手術前對影像數據作全面電腦分析，讓醫生在手術中能更準確切除骨癌腫瘤及重建骨骼，並詳細記錄手術後骨頭切口的狀況，有助評估手術的精確度，因而可以為病者製造最合適的人工金屬義體。新方法有助醫生在手術中盡量保存病人骨部的健康組織，大大增加病人癒後的活動能力，其中對兒童骨癌患者的好處尤其顯著，將有助保留病童的骨關節及增加保留其肢體的機會。

這種新技術不僅應用在骨癌病童上，還可應用在複雜的盆骨手術和嚴重的骨骼矯形修合手術上。

## 中大EMBA課程排名高踞全球15，獨辦課程亞太區第一

中大行政人員工商管理碩士在全球90個EMBA課程中，榮獲倫敦《金融時報》評選為全球第15位的EMBA課程。這項課程，在亞太區獨辦EMBA課程中，已連續5年（03至07年）獲選為亞太區第一，而在所有亞洲獨辦EMBA課程中，更是連續7年（01至07年）獲選為亞洲第一。該課程在薪金升幅、工作經驗、女性學生比例、女性教職員比例和國際諮詢委員會等幾個範疇中的得分明顯佔優；而薪金升幅更高達68%。

在全球首十五位的商學院中，只有中大和另外一家商學院（西班牙的Instituto de Empresa）是採用雙語教學。

課程特色之一為理論和實踐並重，並且自02年始，積極邀請商界領袖和本校的學生及校友交流商業卓見，而這些節目內容以及課程舉辦的論壇、年會、研討會等內容，都會輯錄成書本和數碼視像光碟，並刊登於報紙上，務使更多聽眾和讀者可從中學習管理教育。

## 中大工管女生當選07年度羅德學人

中大工商管理學士綜合課程應屆畢業生張天羽，在全港51名來自不同高等院校的申請人中脫穎而出，勇奪香港區羅德獎學金，成為中大過去十年來第7位，以及自該獎學金於86年首度在港頒發以來第11位榮獲此殊榮的中大學生，亦是首位內地同學取得這項獎學金。她於九月中負笈英國牛津大學歐瑞爾學院（Oriel College, Oxford University）修讀金融經濟學碩士課程。張天羽在中大修學期間，積極參與各項學生活動，如崇基學院學長計劃及暑期海外學習計劃，曾於04年的暑假前往劍橋大學進修；她更是崇基學院網球隊隊長。羅德獎學金是根據施素·羅德爵士的遺願於1902年成立，具有崇高榮譽。

## 第12屆全國大學生網球錦標賽獲團體冠軍

在哈爾濱舉行的2007「第12屆全國大學生網球錦標賽」中，學生代表隊在多日的賽事中，與清華大學、北京大學、浙江大學及本地大學等65所院校的575名健兒比賽，分別贏得女子甲組團體冠軍、甲組單打金牌，及雙打第7名，以及團體及個人「體育道德風尚獎」的佳績。

## 楊振寧銅像豎立於中大



楊振寧教授銅像致贈儀式。

首位華人諾貝爾物理學獎得主兼中大博文講座教授楊振寧教授，今年適逢85歲華誕及獲頒諾貝爾物理學獎50周年，中大為慶祝兩項盛事，特別於邵逸夫夫人樓天台花園，豎立楊振寧銅像，並面向中大林蔭大道，遠眺衛星遙感地面接收站。該銅像由南京大學美術研究院院長吳為山教授雕塑，並慷慨捐贈予中大。

楊振寧教授與中大淵源深厚，多年來對大學的學術發展作出重大貢獻。自64年應中大的邀請在新建成的香港大會堂演講，座無虛設，轟動一時。至82年，他出任中大物理學榮譽講座教授，並於94年，與丘成桐教授於中大創立數學科學研究所，擔任該所所長。去年和今年都有在中大開設「二十世紀理論物理的主旋律」課程，研究生和本科生都有修讀。



工商管理學院副院長陳志輝教授（右）與張天羽合照。



## 美國加州副州長於中大舉行講座

美國加州副州長約翰·加拉曼蒂 (California Lieutenant Governor John Garamendi) 應中大邀請，以「面對全球氣候大轉變的挑戰：加州經驗帶給中國各省的啟示」為題主持講座，並與各界交流環保方面的經驗和意見。

加拉曼蒂具30多年的公共行政經驗，於07年1月8日上

任為第46屆加州副州長。今次講座他概述美國於50至70年代所面對有關空氣及食水質素的危機問題，以及美國在環境規管及保護方面的歷史。並探討了氣候轉變對加州的影響，及可採取的措施。加拉曼蒂更講及地方、區域及國際團體在減低氣體排放協調工作方面的迫切需要。



美國加州副州長加拉曼蒂於中大與約200名聽眾分享他對全球氣候大轉變的意見。

## 阿伯丁大學校監衛奕信勳爵訪問中大

蘇格蘭阿伯丁大學校監、前香港總督衛奕信勳爵，與該校校長賴思教授等高層人員日前到訪中大。

中大主管人員向訪問團介紹了大學近年的發展，曾任中大校監的衛奕信勳爵，更對大學成立法律學院、優化書院制度，以及回復四年學制的準備感到興趣。

他亦是一位中國研究學者，並於95年接受中大的榮譽博士學位。到訪當天並於中大「中國研究服務中心」，

與20多名學生交談，討論包括香港人的身份認同、歐盟與蘇格蘭、中文全球化，和香港在中國經濟發展下所面對的競爭等問題。

阿伯丁大學建於1495年，是蘇格蘭第三所及全英第五所歷史最悠久的大學，以神學、法學和醫學著稱。自05年始，阿伯丁大學與中大開始兩校學生交流活動，又一起進行醫學等方面的研究項目。

衛奕信勳爵參觀中大著名的景點合一亭。



## 勞思光教授於中大演講

著名哲學家勞思光教授於中大主持講座，題目為「哲學課題之變與常」。講座中提及不同哲學傳統之間的溝通問題，和背後所涉及的合理性之普遍性問題。在場200多名中大師生及嘉賓踴躍提問，反應熱烈。

勞思光教授是中大哲學系榮休教授、台灣中央研究院院士、中大榮譽博士，並擔任中大哲學系第九任「唐君毅訪問教授」。是次演講是勞思光教授80華誕的其中一項學術活動，也是「唐君毅訪問教授計劃」活動之一。



楊綱凱副校長致送紀念品予勞教授。

## 新地中大合辦諾貝爾得獎學人傑出講座系列

新鴻基地產與中大第8度舉辦「新鴻基地產諾貝爾獎得獎學人傑出講座系列」，邀得兩位諾貝爾物理學獎得獎人楊振寧教授及馬丁·佩爾教授（Martin L. Perl）主講，吸引逾500名學者、政商界領袖、學生及公眾參與。兩位教授更與100多名學生真情對話，分享鍥而不捨的求學精神。

為了讓更多人有機會聆聽兩位教授的演說，大會特別安排講座直播至本港多所大學、中大東華社區書院、香港教育城網站，以及多所內地著名學府，包括北京大學、復旦大學、上海交通大學、清華大學、浙江大學、南京大學及中山大學等。大學及全港中學師生可透過學校內聯網及教育城網站即場收看，充分表現學術無疆界，促進各地學術交流。

楊振寧教授適逢獲諾貝爾獎50周年，他以「宇稱不守恆：1957年的震撼」為題，親身講述發現在弱衰變過程中宇稱不守恆的歷程。馬丁·佩爾教授則以「如何培養科技創意」為題，與參與者分享培育創意的心得，為香港創新科技的發展提供新的啟迪。



為祝賀楊振寧教授獲諾貝爾獎50周年，中大特別展出他的珍貴諾貝爾獎牌。

## 中大寰宇暑期實習計劃結業

自去年起，中大結合「中國就業發展獎勵計劃」及「海外實習計劃」的成功經驗，發展「寰宇暑期實習計劃」，特別將實習計劃拓展至印度、肯尼亞、美加、歐洲、澳洲及內地，182名參與計劃的學生，已於9月結業。

今年計劃續獲「利銘澤黃瑤璧慈善基金」、「匯豐銀行慈善基金」及「香港中華總商會」慷慨贊助，支持全部學生前往內地及海外主要城市接受為期六至十二星期的實習培訓。



中大學生到澳洲悉尼實習，實踐所學，獲益良多。

所參與實習的行業包括醫療服務、物流業、物業管理顧問與代理、會計、審計、傳媒、資訊科技、保險、銀行、電訊、能源、旅遊、貿易推廣等。

## 中大與法國普羅旺斯大學簽訂共同發展高行健館藏協議



普羅旺斯大學與中大簽署合作協議。

中文大學圖書館系統與法國普羅旺斯大學圖書館簽署了合作協議，共同為兩校圖書館收集及搜購2000年諾貝爾文學獎得主高行健及其作品的資料，以豐富兩館的相關館藏。該合作協議涵蓋了建立高行健網頁、搜購資料、交換雙方收集之資料、館際互借及館員交流等五方面。

是次兩館合作由普羅旺斯大學的杜特萊教授和中大翻譯系的方梓勳教授倡議促成。杜特萊教授與高行健先生於79年認識，他和夫人麗麗安曾將多部高先生的作品翻譯成法語。方梓勳教授是研究高行健戲劇的專家，亦是多部高行健著作的英語翻譯者。

協議由兩校圖書館館長施達理博士及Martine Mollet女士簽署，出席見證嘉賓包括中大副校長鄭振耀教授、法國駐香港領事代表等。

## 中大推阿虫月曆

為推動校園心理健康教育及正向心理學，學生事務處學生輔導及發展組邀請著名漫畫家阿虫為中大設計2008年月曆，並將之定名為「悅力」。十二幅活潑構圖，十二句妙筆雋語，當中洋溢積極奮進、豁達朗逸的精神，十分值得中大人細味。並且為大家帶來正面的信息，鼓勵大家以積極樂觀的心態尋找生命的喜悅。



此月曆將由即日起至2月1日於中大紀念品銷售處發售（每個HK\$30），所得款項將用作推動校園心理健康教育之用。數量有限，售完即止。

## 大學游泳池關閉

大學游泳池於今年12月1日起停止開放，進行冬季泳池周年維修工程。重新開放日期將容後公佈。

## 中大成立衍生科技公司發展流動互聯網絡技術

中大成立一所衍生科技公司，發展由中大訊息工程學系李耀斌教授和他的研究隊伍發明的「3G網絡即時視像轉碼器」技術，這項技術可讓流動電話用戶於任何時間及地點收看互聯網上的多媒體資訊。

自7月起，Smartone-Vodafone的「Internet on Mobile」服務的用戶已利用這種技術，上網瀏覽YouTube和Yahoo! Video等熱門網站的多媒體內容。

這間衍生公司是大學研究成果轉移為實際商業應用的成功例子，通過這公司，學生可發揮熱誠及天馬行空的想像力，創發對社會有深遠影響的產品。



左起：公司創辦人葉偉寧、李耀斌教授、何應輝和朱凱頌。

## 崇基華南社會經濟文化考察計劃

崇基學院在校董羅富昌校友(70崇基地理)資助下，於今年暑假首度舉辦華南社會經濟文化考察計劃，該計劃是與中山大學及五邑大學合辦，崇基與兩所大學學生一同到廣東省中山及江門兩地，考察珠江三角洲的工業及經濟發展，並探討香港在華南地區與各省市的伙伴合作關係、未來的合作發展等。活動內容有分組專題研討、講座、參觀政府及私營機構、專業鎮、工業園、高新科技開發區、僑鄉考察等。

## 全港首次藥劑師白袍慶典

中大藥劑學院為慶祝藥劑學學士學位課程成立15周年，於10月12日在校園舉行了全港首次的藥劑師白袍慶典，為全體藥劑學院百多名學生穿上白袍，象徵學生正式加入成為醫療專業的一份子，肩負濟世救人的神聖使命；學生並宣誓努力學習藥劑學知識，貫徹良好的醫療操守，服務社

會。該儀式源自美國哥倫比亞大學，並由中大醫學院副院長沈祖堯教授、衛生署及醫管局的高級藥劑師、本地三大藥劑師協會代表，以及舊生會主席等主持。

中大藥劑學院15周年有一連串慶祝活動，包括國際會議、工作坊及論壇等。



香港藥學會會長鄭耀深先生（前排左一）及香港執業藥劑師協會會長鄭綺雯小姐（前排右一）為藥劑學二年級學生代表穿上白袍。

## 《聯合邁進》創刊號

為弘揚書院精神及加強聯合人的凝聚力，共同邁向更豐盛的未來，書院自本年度起出版名為《聯合邁進》的新刊物，創刊號及網上版 (<http://www.cuhk.edu.hk/uc/uwa/>) 已於10月12日，聯合書院51周年院慶典禮當日正式出版。

第一期內容是金禧院慶活動精華，並分三個系列：〈金禧院慶活動系列〉、〈金禧院慶人物系列〉和〈金禧院慶校友系列〉。創刊號分發予校內各單位、各大專院校、公共圖書館、所有聯合校友及香港各中學。由

第二期開始則寄予各加入了聯合校友會的校友。並藉此呼籲未加入校友會者，可登入<http://www.ucaa.org.hk>瀏覽並加入校友會。

第二期將於08年2月出版，並以聯合電子工程學系與香港社會發展的互相配合為主題，歡迎聯合各教職員、校友及學生投稿，與眾分享對書院生活及教與學的感受。稿件內容、題材、語文及體裁不限，亦可投寄圖片，投稿可與聯合書院徐麗明小姐或電郵至unitedcollege@cuhk.edu.hk，查詢2609 7575。

## 聯合校友周日節目好

由今年9月起，聯合書院將授課期間之星期日開放運動設施予書院教職員、學生及書院校友會會員。各項設施不設收費，以先到先得形式提供，除網球場外，其他設施均毋須預約。運動設施包括：張煊昌體育館、乒乓球室、健身室及網球場。開放時間為07年9月至08年4月，下午2時15分至晚上9時。公眾假期及07年12月

2、9、16、23日及08年4月20及27日除外。

另外，更歡迎校友使用思源文娛中心，營業時間為星期二至五，下午5時至晚上11時，星期六及日下午3時至晚上9時，中心內設有酒吧、表演台、私人宴會室等，凡惠顧思源館可獲免費泊車。詳情可至電2603 7486查詢。